

Витя гостил у бабушки в деревне. Сегодня рано утром разбудил его бабушкин кот Мартын. Кот прыгнул с печки на постель и стянул с мальчика одеяло. Разбудил и убежал.

Витя оделся и вышел во двор. Около сарая важно прохаживались гуси. Под ногами у них вертелись маленькие гусята. На крыше сарая радовались золотому солнцу воробьи. Они распустили крылышки, растопырили и приподняли вверх хвостики, наскакивали друг на друга, кричали, шумели.

Из коридора неслышно выскользнул кот Мартын и направился к сараю. Воробьи сразу же заметили опасность и притихли. Кот тоже замер, как лягавая собака перед прыжком.

— Мартын! — окликнул его Витя.

Кот бросил на птичек косой взгляд, недовольно вильнул хвостом и растянулся посреди двора. Он даже отвернулся от сарая, показывая всем своим видом, что воробьи его вообще не интересуют.

Воробьи вновь подняли шум. И только старый опытный воробей с выщипанным хвостом следил за котом. А молодые так осмелели, что один из них очень низко пролетел над Мартыном и сел

вблизи от него. Но и тогда кот не пошевелился. Он только чуть-чуть приоткрыл левый глаз и аппетитно зевнул.

«Какой ленивый кот!» — подумал Витя и пошел в дом, но вдруг услышал тревожное гоготание гусей.

«Что там такое?» — заинтересовался мальчик и выбежал обратно.

Кота на прежнем месте не было. Гуси, вытянув шеи, громко кричали и хлопали крыльями. Маленькие гусята прижимались к гусыне. Что с ними?» — удивился Витя.

Он посмотрел вверх и увидел кота. Но как тот изменился! От прежней его беспечности и лени не осталось и следа. Вот голова его коснулась крыши. Мартын быстро просунул лапу в какую-то щель, цепко держась остальными тремя за выступы бревен. До мальчика донесся многоголосый писк и сразу же смолк.

«За птенцами полез!»— догадался Витя.

А взъерошенный хищник уже вытягивал часть гнезда. На землю полетели перья и солома.

«Смотри, какой хитрый!— удивился Витя. — Дождался, пока я ушел и принялся за свое черное дело!»

Он нагнулся, чтобы поднять ка-

мень и запустить им в кота, но не успел.

— Ах ты непутевый! — раздался с крыльца голос бабушки.— Опять гнезда разоряешь? А я-то думаю: чего это гуси раскричались. Вот разбойник шкодливый!

Мартын, видно, хорошо знал голос своей хозяйки. Он оглянулся, злобно сверкнул зелеными глазами. Но что поделаешь: охота сорвалась! Кот съежился в комок и, оттолкнувшись, сделал удивительный кувырок в воздухе. Такое сальто и в цирке не всегда увидишь.

А когда Мартын коснулся земли сразу всеми четырьмя лапами, здоровенный гусак налетел на него и сильно клюнул в спину. В воздух полетели серые клочья шерсти. Кот как ужаленный подскочил и стремглав бросился наутек. Гусак попытался ущипнуть его еще раз, но где там: кот в один миг перемахнул через плетень и был таков.

- Вот так да!— вырвалось у мальчика.
- Ну и поделом ему, разбойнику!— засмеялась бабушка.
 - А гусак-то какой!
- А то как же, согласилась бабушка.— Он хоть и большой, а тоже ведь птичьей породы. Вот и заступается за маленьких.

Витя с бабушкой закончили завтрак, когда в комнату вошел соседский мальчик Андрейка.

- Играть пойдем?
- Идите, идите, разрешила бабушка,— а я по дому управляться буду.

За калиткой их ожидал Андрейкин Шарик. Увидев мальчишек, он радостно завизжал.

— И ты здесь?— погладил Витя жесткую шерсть собаки.

Пес прыгнул и волчком закрутился у ног ребят.

- Куда пойдем?— спросил Витя.
- На речку хочешь?
- Пошли.

Узенькая речушка протекала рядом с деревней. В самом глубоком ее месте вода едва доходила до пояса. Но и этого было достаточно. Местные ребятишки прибегали сюда купаться, загорать, ловить

мелкую рыбешку.

Андрейка первым полез в воду, окунулся с головой и тотчас выскочил на берег.

— Уф, холодная! — запрыгал он, встряхивая руками и ногами.—Лучше давай загорать,— и улегся на живот, подставив спину жаркому солнцу.

Витя разделся и лег рядом с ним. Шарик побежал по берегу, принюхиваясь к чьим-то следам,

- Гляди!— вытянул руку Андрейка.— Кошка рыбу ловит!
- Как ловит?— не поверил Витя.— Смеешься?
- Да смотри вон туда! Рядом с кустом!

На большом камне, который омывался с трех сторон, распластался пушистый кот и пристально смотрел в воду.

- Да ведь это же бабушкин Мартын,— узнал Витя.— Его сегодня гусак пощипал за то, что он гнездо разорил и птенцов хотел поесть.
 - Кошки все такие.
- Ну, а как же он рыбу-то ловить будет? У него что, удочки есть?
 - Зачем? Он и так умеет.
 - А как? допытывался Витя.
- Как, как! Лежи тихо. Вот и увидишь как.

Ребята смотрели на кота. Тот был неподвижен. Казалось, что на камне лежит серый воротник от старого пальто.

Из-за куста показалась черная голова Шарика. Собака пряталась, плотно прижимаясь к траве. И только темнокоричневая тюпка носа да два горящих глаза неотрывно следили за поведением кота.

- Что это с Шариком?— шепотом спросил Витя.
- Молчи! легонько толкнул его локтем Андрейка.

Вдруг Мартын мгновенно оживился, быстро опустил лапу в воду и сразу же выдернул ее обратно. На солнце трепыхнулась серебристая рыбешка. Кот ловко бросил плотвичку на берег. Вот тутто и выскочил Шарик. С жадностью он набросился на чужую добычу. И

маленькая рыбешка очутилась в его пасти.

Мартын зло зашипел, выгнул спину коромыслом, и, сделав большой прыжок, скрылся в кустах.

- Какой нахальный твой Шарик!— возмутился Витя.— Сам не захотел ловить, а готовенькое схватил!
- Он не умеет,— примирительно улыбнулся Андрейка.
- Не умеет? А отнимать у других умеет, да? горячился Витя.
- Каждому свое. Вот ваш Мартын по гнездам лазит, а Шарик так не делает.
- Не делает, не делает! продолжал бурчать Витя. Но обида на собаку уже прошла. Не повезло сегодня нашему Мартыну: утром гусак пощипал, а сейчас Шарик рыбу отнял.
- Неудачный день у него,— согласился Андрейка.
- А здорово рыбу-то он, а? рассмеялся Витя. Лапой ее, лапой. Вот хитрющий какой!
- Молодец! одобрительно сказал Андрейка.— Наловчился!